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要 旨
教育資料利用の際に必要とされる個人情報保護と著作権への理解について，小中学

校教員を対象とした調査を継続している。継続調査から学校現場で起こりうる個人情
報保護および著作権に係る事例の中には，適切な対処のための知識を有している割合
が低いものがあることがわかった。また，小学校と中学校教員，年代間で有意な差が
ある事例があることなども明らかになった。職員会等や研修で取り上げた事例の正答
率は有意に高くなっており，継続した研修と研修機会確保の必要性が示唆された。
＜キーワード＞ 個人情報保護，著作権，ガイドライン，小中学校，実態調査

1．はじめに

教員には学校での教育資料の利活用の能力
が必要とされ，そのひとつが著作権や個人情
報保護等の法令やガイドライン（1）の知識を有
していることである。平成24年度の小中高
等学校教員の ICT活用指導力「D：情報モラ
ルなどを指導する能力」は74．8％（2）になった。
多くの教員が情報モラルに係る知識を有し，
指導できるようになってきた。しかし，情報
モラルに係る法令は頻繁に改正されている。
著作権法は平成24年10月に違法ダウンロー

ドの刑事罰化，「写り込み」等に係る規定の
整備が行われた。平成27年1月には，電子書
籍に対応した出版権の整備が行われた。また，
平成24年3月には文部科学省所管事業分野に
おける個人情報保護に関するガイドライン（3）

で，個人情報の取扱いに関する共通原則が定
められた。度重なる法改正や新たな手口によ
る情報漏洩等に適切に対応するための教員研
修の効果（4）が十分にあがっているとは言え
ず，小中学校の教員の実態を継続して調査す
る必要性が指摘（5）されている。筆者は，2010

年度より個人情報や著作権の取り扱いについ
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ての実態調査を継続しており，その結果を報
告する。

2．調査について

調査は，表1に示すとおり，2010～2011年
には A町の全小中学校教員に対して，2013～
2015年には B町の全小中学校教員に対して
実施した。質問は日本教育情報学会調査
（2010．横山）を用いた。質問4～11は個人
情報保護に関するもの，質問15～35は著作
権に関するものである。1：知っている 2：
知らないの2件法で回答を求めた。

3．調査結果より

（1）個人情報保護についての年比較
個人情報保護の調査結果を表2に示す。

2015年を2014年と比べると，全ての質問項
目で有意な変化は見られなかった。「4：個人
情報保護法は，氏名，生年月日のように，個
人を特定できる情報を取扱う時のルールを定
めたものであり，他人や社会に知られたくな
い私生活に関する情報であるプライバシーす
べてを守るものではないこと」と「6：カー
ナビゲーションシステムに，児童生徒の氏名

や電話番号を入力すると，個人情報が登録さ
れたこと」を知っている教員の割合は，2013

より2014が有意に高くなっていた。毎年，
夏休みを中心に情報モラルの研修を行ってい
る。しかし，「6：カーナビゲーションシステ
ムに，児童生徒の氏名や電話番号を入力する
と，個人情報が登録されたこと」は知ってい
る教員が65％と低いにもかかわらず高く
なっていなかった。「5：一般的には，電話番
号だけでは個人情報に該当しないことを知っ
ていますか。」「11：世帯数500件の学校で，
保護者氏名・住所・電話番号・メールアドレ
スを保護者から集め，第三者に提供して緊急
メールなどの情報発信するとき，万が一情報
が流出した場合，学校が罰せられることを
知っていますか。」も，知っている教員の割
合が低いにもかかわらず，高くなっていな
かった。夏休みの情報モラルに係る研修の内
容は多岐にわたり，法令を扱う時間は限られ
ているため，知っている教員が少ない内容に
焦点を絞って実施する必要があることが分か
る。

（2）著作権についての年比較
著作権の調査結果を表3に示す。2015年を

2014年と比べると，全ての質問項目で有意

2015年7月 2014年7月 2013年7月 2011年7月 2010年7月

有効回答数 153名 124名 178名 133名 140名

校
種

小学校 94名（61%） 77名（62%） 97名（69%） 96名（73%） 97名（69%）

中学校 59名（39%） 47名（38%） 43名（31%） 36名（27%） 43名（31%）

性
別

男性 73名（48%） 60名（48%） 59名（42%） 53名（40%） 59名（42%）

女性 80名（52%） 64名（52%） 81名（58%） 80名（60%） 81名（58%）

年
代
別
割
合

20代 18% 20% 19% 16% 17%

30代 13% 11% 10% 14% 14%

40代 22% 23% 24% 32% 33%

50代 47% 46% 47% 38% 36%

表1 校種・性別・年代別割合
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な差は見られなかった。「16：学校の放送部
が市販の音楽 CDから編集テープを作って昼
休みの放送を流すことは，著作権の問題があ
ること」「32：職員会の資料として，新聞の
社説をコピーして配布することは，著作権の
問題があること」を知っている教員の割合は，
2013～2014では有意に高くなっていた。特
に「32：職員会の資料として，新聞の社説を
コピーして配布することは，著作権の問題が
あること」は，知っている教員の割合が46

％と低いにもかかわらず，高くなっていな
かった。
「16：学校の放送部が市販の音楽 CDから

編集テープを作って昼休みの放送を流すこと
は，著作権の問題があること」を知っている
教員の割合は，事例を取り上げた研修を行う
と47．8％（2013）→61．3％（2014）と 有 意
に高くなるとが分かっている。「32：職員会
の資料として，新聞の社説をコピーして配布
することは，著作権の問題があること」も研
修で事例として取り上げたため，29．8％
（2013）→45．9％（2014）と有意に高くなっ
た。

2010→2011で有意に高くなった質問項目
「16：学校の放送部が市販の音楽 CDから編
集テープを作って昼休みの放送を流すこと

年 度
質 問

2010 2011 2013 2014 2015

140人 133人 178人 124人 153人

4

個人情報保護法は，氏名，生年月日のように，個
人を特定できる情報を取扱う時のルールを定めた
ものであり，他人や社会に知られたくない私生活
に関する情報である「プライバシー」すべてを守
るものではないことを知っていますか。

70.0% 72.2% 70.2%
*

＜ 81.5% 81.0%

5
一般的には，電話番号だけでは個人情報に該当し
ないことを知っていますか。 26.4%

*＜ 40.6% 40.4% 37.1% 37.3%

6

カーナビゲーションシステムに，児童生徒の氏名
や電話番号を入力すると，個人情報が登録された
ことになることを知っていますか。

42.1% 53.4% 53.4%
*
＜ 66.1% 65.4%

7

携帯電話に，児童生徒氏名，電話番号，メールア
ドレスを入力すると，個人情報が登録されたこと
になることを知っていますか。

69.3% 75.9% 77.0% 85.5% 87.6%

8

Googleマップの「マイマップ」に児童生徒の氏名
と家の位置情報を入力すると，個人情報が登録さ
れたことになることを知っていますか。

55.7% 57.1% 66.9% 70.2% 71.2%

9

児童生徒の個人情報を新聞やホームページに公開
する場合，保護者の同意を得る必要があることを
知っていますか。

94.3% 94.7% 97.8% 98.4% 98.7%

10
学校の緊急連絡網などの名簿は，保護者の同意が
あれば作成・配布できることを知っていますか。 77.1% 77.4% 84.3% 84.7% 85.0%

11

世帯数500件の学校で，保護者氏名・住所・電話
番号・メールアドレスを保護者から集め，第三者
に提供して緊急メールなどの情報発信するとき，
万が一情報が流出した場合，学校が罰せられるこ
とを知っていますか。

43.9% 59.4% 69.1% 66.4% 68.2%

表2 個人情報保護 （「知っている」と回答した割合 年比較 t検定）

*p＜．05 **p＜．01
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は，著作権の問題があることを知っています
か。」「17：クラスで卒業記念用 DVDに BGM

として市販の音楽 CDを使い，無料で配布す
ることは，著作権の問題があることを知って
いますか。」「18：学校で昼休みの時間に
BGMとして，複製した CDを使って音楽を
流すことは，著作権の問題があることを知っ
ていますか。」「19：テレビで放送された教育
番組をビデオや DVDに録画して，翌日の授
業の中で生徒に見せても，著作権の問題がな
いことを知っていますか。」「27：中学校の文
化祭でブラスバンド部による演奏会をしま
す。練習等のために楽譜をコピーして部員に
配布することは，著作権の問題があることを
知っていますか。」「32：職員会の資料として，
新聞の社説をコピーして配布することは，著
作権の問題があることを知っていますか。」
も，研修で取りあげた翌年は高くなっている。
従って，個人情報保護の研修と同様，知って
いる教員の割合が低い内容を直接取り上げて
研修を行う必要があることが分かる。特に，
「20：放送された教育番組を録画し，授業で
いつでも使用できるようライブラリー化する
ことは，教育のための複製として認められな
いことを知っていますか。」は55．9％，「24：
学校のホームページを作るとき，案内図のた
めに地図サイトの地図画像を使いたいのです
が，著作権者の許可が必要になることを知っ
ていますか。」は58．6％，「29：運動会等で
使った，人気漫画のキャラクターを描いたプ
ラカードや看板を，体育館に掲示する場合，
著作権者の許諾を得ておく必要があることを
知っていますか。」は45．4％と低いため，研
修で取り上げる必要のある内容である。

（3）個人情報保護の校種別・性別・年代別比
較

個人情報保護の校種別・性別・年代別割合

の2014と2015年度調査結果を表4に示す。
校種別の比較では，「6：カーナビゲーション
システムに，児童生徒の氏名や電話番号を入
力すると，個人情報が登録されたことになる
こと」を知っている割合は，中学校教員より
小学校教員が有意に高かった。これは，2013

と2014年度調査（6）においても同様の傾向で
あった。中学校の研修で取りあげる必要があ
る事例である。2013年度調査で「8：Google

マップの『マイマップ』に児童生徒の氏名と
家の位置情報を入力すると，個人情報が登録
されたこと」を知っている割合は，中学校教
員より小学校教員が有意に高かったが，2014

と2015年度調査では有意な差がみられな
かった。中学校での研修で重点的に取りあげ
られたためと思われた。
性別では，2013年度調査において「4：個

人情報保護法は，氏名，生年月日のように，
個人を特定できる情報を取扱う時のルールを
定めたものであり，他人や社会に知られたく
ない私生活に関する情報である『プライバ
シー』すべてを守るものではないこと」を知っ
ている割合は，女性より男性が有意に高かっ
たが，2014と2015年度調査では有意な差がみ
られなかった。
年代別の2013年度調査では，「4：個人情

報保護法は，氏名，生年月日のように，個人
を特定できる情報を取扱う時のルールを定め
たものであり，他人や社会に知られたくない
私生活に関する情報である『プライバシー』
すべてを守るものではないこと」を知ってい
る割合は，30代が有意に低くなっていた
が，2014と2015年度調査では有意な差はみ
られなかった。2013年度調査では，「7：携
帯電話に，児童生徒氏名，電話番号，メール
アドレスを入力すると，個人情報が登録され
たことになること」を知っている割合は，20

代が有意に高くなっていたが，2014と2015年
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年 度
質 問

2010 2011 2013 2014 2015

140人 133人 178人 124人 153人

15

学校の放送部が昼休みの放送の際に市販の音楽
CDを使って BGMを流しても，著作権の問題がな
いことを知っていますか。

73.6% 80.3% 83.1% 88.7% 88.2%

16

学校の放送部が市販の音楽 CDから編集テープを
作って昼休みの放送を流すことは，著作権の問題
があることを知っていますか。

45.0%
*

＜ 57.6% 47.8%
*

＜ 61.3% 63.4%

17

クラスで卒業記念用 DVDに BGMとして市販の音
楽 CDを使い，無料で配布することは，著作権の
問題があることを知っていますか。

62.9%
*

＜ 76.5% 66.3% 73.4% 73.9%

18

学校で昼休みの時間に BGMとして，複製した CD

を使って音楽を流すことは，著作権の問題がある
ことを知っていますか。

52.1%
**

＜ 71.4% 56.7% 61.3% 64.1%

19

テレビで放送された教育番組をビデオや DVDに
録画して，翌日の授業の中で生徒に見せても，著
作権の問題がないことを知っていますか。

77.1%
*

＜ 86.9% 88.2% 86.2% 86.8%

20

放送された教育番組を録画し，授業でいつでも使
用できるようライブラリー化することは，教育の
ための複製として認められないことを知っていま
すか。

39.3% 44.3% 44.9% 56.1% 55.9%

21

班ごとに相談させて，修学旅行の資料を作らせよ
うと考えていますが，その際に市販の旅行関係書
籍やインターネットから得た資料を使うことは問
題がないことを知っていますか。

78.6% 84.0% 91.0% 89.3% 89.4%

22

生徒がインターネットから印刷した絵やデザイン
を使って発表資料や作品を作る場合，著作権の問
題がないことを知っていますか。

69.3% 73.3% 77.0% 84.6% 84.2%

23

生徒がインターネットから印刷した絵やデザイン
を使って発表資料や作品を作って，授業以外の学
校行事や展覧会で利用する場合，著作権の問題が
あることを知っていますか。

57.9% 61.8% 73.6% 78.0% 77.6%

24

学校のホームページを作るとき，案内図のために
地図サイトの地図画像を使いたいのですが，著作
権者の許可が必要になることを知っていますか。

47.1% 40.5% 54.5% 55.3% 58.6%

25

運動会の入場行進の際，ブラスバンド部が行進曲
の演奏を行なうことは，著作権の問題がないこと
を知っていますか。

81.4% 82.4% 92.1% 95.1% 96.1%

26

中学校の文化祭でブラスバンド部による演奏会を
します。演奏曲目の中には POPSも何曲か入って
いても，著作権の問題がないことを知っています
か。

74.3% 79.4% 86.5% 91.1% 90.8%

27

中学校の文化祭でブラスバンド部による演奏会を
します。練習等のために楽譜をコピーして部員に
配布することは，著作権の問題があることを知っ
ていますか。

44.3%

**

＜ 62.6% 51.1% 60.2% 61.8%

表3 著作権 （「知っている」と回答した割合 年比較 t検定）
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年 度
質 問

2010 2011 2013 2014 2015

140人 133人 178人 124人 153人

28

学校の運動会の準備をしているのですが，クラス
で相談して，連載漫画の主人公を応援看板に描い
ても，著作権の問題がないことを知っていますか。

60.0% 63.4% 73.0% 70.7% 70.4%

29

運動会等で使った，人気漫画のキャラクターを描
いたプラカードや看板を，体育館に掲示する場合，
著作権者の許諾を得ておく必要があることを知っ
ていますか。

28.6% 38.2% 41.6% 43.9% 45.4%

30

アニメのキャラクターを使った児童の図工作品を
展覧会に出品すると，著作権の問題があることを
知っていますか。

52.9% 56.5% 75.8% 72.4% 75.0%

31
児童生徒の作品にも著作権があることを知ってい
ますか。 77.1% 84.0% 89.9% 91.1% 91.4%

32

職員会の資料として，新聞の社説をコピーして配
布することは，著作権の問題があることを知って
いますか。

25.0%
**

＜ 40.5% 29.8%
**

＜ 45.9% 46.4%

33

市販の様々な問題集から適当に問題を集めて問題
集を作り，これを授業中に生徒に配布することは，
著作権の問題があることを知っていますか。

83.6% 85.5% 91.0% 87.8% 90.1%

34

業者が副読本の見本をたくさんくれたので，その
中から必要なものを抜粋して，児童生徒用の参考
資料集を作ることは，著作権の問題があることを
知っていますか。

81.4% 82.4% 88.2% 87.0% 89.5%

35

著作権者の了解を得ないで，音楽や映像を配信す
る違法サイトが増えており，違法サイトと知りな
がら，そこから音楽や映像をダウンロードするこ
とは，著作権の問題があることを知っていますか。

89.3% 88.5% 97.8% 96.7% 97.4%

質 問
校種別 性別 年代別

小学校 中学校 t検定 男性 女性 t検定 20代 30代 40代 50代 χ2検定

4

個人情報保護法は，氏名，生
年月日のように，個人を特定
できる情報を取扱う時のルー
ルを定めたものであり，他人
や社会に知られたくない私生
活に関する情報である「プラ
イバシー」すべてを守るもの
ではないことを知っています
か。

83.1% 78.7% n.s. 81.7% 81.3% n.s. 75.0% 85.7% 75.0% 86.2% n.s.

84.0% 76.8% n.s. 80.8% 81.3% n.s. 78.6% 90.0% 75.8% 81.9% n.s.

5

一般的には，電話番号だけで
は個人情報に該当しないこと
を知っていますか。

36.4% 38.3% n.s. 30.0% 43.8% n.s. 37.5% 14.3% 32.1% 44.8% p＜．05

40.4% 32.2% n.s. 31.5% 42.5% n.s. 35.7% 25.0% 36.4% 41.7% n.s.

表3 著作権 （「知っている」と回答した割合 年比較 t検定）

*p＜．05 **p＜．01

表4 個人情報保護 （「知っている」と回答した校種別・性別・年代別割合）
上段2014年 下段2015年
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度調査では有意な差はみられなかった。2013

年度調査以降の研修により年代間の有意な差
がなくなったものと思われた。

2014年度調査で，「5：一般的には，電話
番号だけでは個人情報に該当しないこと」を
知っている割合は30代が有意に低くなって
いたが，2015年度調査では年代間の有意な
差はみられなくなっていた。

（4）著作権の校種別・性別・年代別比較
個人情報保護の校種別・性別・年代別割合

の2014と2015年度調査結果，質問15～24を

表5―1に，質問25～35を5―2に示す。
「21：班ごとに相談させて，修学旅行の資

料を作らせようと考えていますが，その際に
市販の旅行関係書籍やインターネットから得
た資料を使うことは問題がないこと」を知っ
ている割合は，2014と2015年のどちらも中学
校教員より小学校教員が有意に高かった。
2013年度調査においては有意な差はみられ
なかった内容である。２０１３年度の小学校の研
修で取り上げられたためである。
「15：学校の放送部が昼休みの放送の際に

市販の音楽 CDを使って BGMを流しても，

質 問
校種別 性別 年代別

小学校 中学校 t検定 男性 女性 t検定 20代 30代 40代 50代 χ2検定

6

カーナビゲーションシステム
に，児童生徒の氏名や電話番
号を入力すると，個人情報が
登録されたことになることを
知っていますか。

74.0%＞ 53.2% p＜.05 60.0% 71.9% n.s. 79.2% 57.1% 60.7% 65.5% n.s.

72.3%＞ 54.2% p＜.05 60.3% 70.0% n.s. 78.6% 60.0% 60.6% 63.9% n.s.

7

携帯電話に，児童生徒氏名，
電話番号，メールアドレスを
入力すると，個人情報が登録
されたことになることを知っ
ていますか。

87.0% 83.0% n.s. 80.0% 90.6% n.s. 95.8% 92.9% 82.1% 81.0% n.s.

89.4% 54.7% n.s. 82.2% 92.5% n.s. 96.4% 95.0% 84.8% 83.3% n.s.

8

Googleマップの「マイマップ」
に児童生徒の氏名と家の位置
情報を入力すると，個人情報
が登録されたことになること
を知っていますか。

75.3% 61.7% n.s. 65.0% 75.0% n.s. 75.0% 71.4% 60.7% 72.4% n.s.

74.5% 66.1% n.s. 67.1% 75.0% n.s. 78.6% 75.0% 63.6% 70.8% n.s.

9

児童生徒の個人情報を新聞や
ホームページに公開する場合，
保護者の同意を得る必要があ
ることを知っていますか。

100% 95.7% n.s. 96.7% 100.0% n.s. 100% 100% 100% 96.6% n.s.

100% 96.6% n.s. 97.3% 100.0% n.s. 100% 100% 100% 97.2% n.s.

10

学校の緊急連絡網などの名簿
は，保護者の同意があれば作
成・配布できることを知って
いますか。

83.1% 87.2% n.s. 85.0% 84.4% n.s. 83.3% 71.4% 82.1% 89.7% n.s.

84.0% 86.4% n.s. 84.9% 85.0% n.s. 85.7% 75.0% 84.8% 87.5% n.s.

11

世帯数500件の学校で，保護
者氏名・住所・電話番号・
メールアドレスを保護者から
集め，第三者に提供して緊急
メールなどの情報発信すると
き，万が一情報が流出した場
合，学校が罰せられることを
知っていますか。

71.4% 57.8% n.s. 61.0% 70.9% n.s. 62.5% 64.3% 70.4% 66.7% n.s.

72.3% 61.4% n.s. 65.3% 81.3% n.s. 67.9% 75.0% 67.7% 66.7% n.s.

表4 個人情報保護 （「知っている」と回答した校種別・性別・年代別割合）
上段2014年 下段2015年
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質 問
校種別 性別 年代別

小学校 中学校 t検定 男性 女性 t検定 20代 30代 40代 50代 t検定

15

学校の放送部が昼休みの放送
の際に市販の音楽 CDを使っ
て BGMを流しても，著作権
の問題がないことを知ってい
ますか。

93.5%＞ 80.9% p＜.05 86.7% 90.6% n.s. 91.7% 92.9% 89.3% 86.2% n.s.

91.5% 83.1% n.s. 87.7% 88.8% n.s. 89.3% 95.0% 90.9% 84.7% n.s.

16

学校の放送部が市販の音楽
CDから編集テープを作って
昼休みの放送を流すことは，
著作権の問題があることを
知っていますか。

63.6% 57.4% n.s. 63.3% 59.4% n.s. 62.5% 50.0% 64.3% 62.1% n.s.

63.8% 62.7% n.s. 64.4% 62.5% n.s. 64.3% 60.0% 69.7% 61.1% n.s.

17

クラスで卒業記念用 DVDに
BGMとして市販の音楽 CDを
使い，無料で配布することは，
著作権の問題があることを
知っていますか。

76.6% 68.1% n.s. 75.0% 71.9% n.s. 66.7% 57.1% 75.0% 79.3% n.s.

76.6% 69.5% n.s. 76.7% 71.3% n.s. 71.4% 65.0% 78.8% 75.0% n.s.

18

学校で昼休みの時間に BGM
として，複製した CDを使っ
て音楽を流すことは，著作権
の問題があることを知ってい
ますか。

62.3% 59.6% n.s. 65.0% 57.8% n.s. 62.5% 42.9% 60.7% 65.5% n.s.

63.8% 61.4% n.s. 67.1% 61.3% n.s. 67.9% 55.0% 63.6% 65.3% n.s.

19

テレビで放送された教育番組
をビデオや DVDに録画して，
翌日の授業の中で生徒に見せ
ても，著作権の問題がないこ
とを知っていますか。

88.2% 83.0% n.s. 86.7% 85.7% n.s. 75.0% 64.3% 92.6% 93.1% p＜.01

88.2% 84.7% n.s. 87.7% 86.1% n.s. 78.6% 75.0% 90.6% 91.7% n.s.

20

放送された教育番組を録画し，
授業でいつでも使用できるよ
うライブラリー化することは，
教育のための複製として認め
られないことを知っています
か。

59.2% 51.1% n.s. 61.7% 50.8% n.s. 54.2% 57.1% 51.9% 58.6% n.s.

58.1% 52.5% n.s. 60.3% 51.9% n.s. 57.1% 55.0% 59.4% 54.2% n.s.

21

班ごとに相談させて，修学旅
行の資料を作らせようと考え
ていますが，その際に市販の
旅行関係書籍やインターネッ
トから得た資料を使うことは
問題がないことを知っていま
すか。

94.7%＞ 80.4% p＜.05 88.1% 90.5% n.s. 91.7% 78.6% 92.6% 89.5% n.s.

93.5%＞ 82.8% p＜.05 88.9% 89.8% n.s. 92.9% 85.0% 90.6% 88.7% n.s.

22

生徒がインターネットから印
刷した絵やデザインを使って
発表資料や作品を作る場合，
著作権の問題がないことを
知っていますか。

84.2% 85.1% n.s. 95.0%＞ 74.6% p＜.01 79.2% 85.7% 85.2% 86.2% n.s.

83.9% 84.7% n.s. 93.2% 75.9% n.s. 78.6% 90.0% 84.4% 84.7% n.s.

23

生徒がインターネットから印
刷した絵やデザインを使って
発表資料や作品を作って，授
業以外の学校行事や展覧会で
利用する場合，著作権の問題
があることを知っていますか。

82.9% 70.2% n.s. 81.7% 74.6% n.s. 70.8% 71.4% 77.8% 82.8% n.s.

82.8% 69.5% n.s. 79.5% 75.9% n.s. 75.0% 75.0% 81.3% 77.8% n.s.

24

学校のホームページを作ると
き，案内図のために地図サイ
トの地図画像を使いたいので
すが，著作権者の許可が必要
になることを知っていますか。

60.5% 46.8% n.s. 58.3% 52.4% n.s. 50.0% 50.0% 59.3% 56.9% n.s.

61.3% 54.2% n.s. 64.4% 53.2% n.s. 57.1% 55.0% 59.4% 59.7% n.s.

表5―1 著作権 （「知っている」と回答した校種別・性別・年代別割合）
上段2014年 下段2015年

下線は有意な差のみられるもの
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質 問
校種別 性別 年代別

小学校 中学校 t検定 男性 女性 t検定 20代 30代 40代 50代 t検定

25

運動会の入場行進の際，ブラ
スバンド部が行進曲の演奏を
行なうことは，著作権の問題
がないことを知っていますか。

98.7% 89.4% n.s. 93.3% 96.8% n.s. 100% 100% 92.6% 93.1% n.s.

98.9% 91.5% n.s. 94.5% 97.5% n.s. 100% 100% 93.8% 94.4% n.s.

26

中学校の文化祭でブラスバン
ド部による演奏会をします．
演奏曲目の中には POPSも何
曲か入っていても，著作権の
問題がないことを知っていま
すか。

94.7% 85.1% n.s. 88.3% 93.7% n.s. 95.8% 100% 85.2% 89.7% n.s.

93.5% 86.4% n.s. 89.0% 92.4% n.s. 92.9% 100% 87.5% 88.9% n.s.

27

中学校の文化祭でブラスバン
ド部による演奏会をします．
練習等のために楽譜をコピー
して部員に配布することは，
著作権の問題があることを
知っていますか。

51.3% 74.5% p＜.05 65.0% 55.6% n.s. 54.2% 57.1% 55.6% 65.5% n.s.

52.7% 76.3% n.s. 65.8% 58.2% n.s. 57.1% 60.0% 59.4% 65.3% n.s.

28

学校の運動会の準備をしてい
るのですが，クラスで相談し
て，連載漫画の主人公を応援
看板に描いても，著作権の問
題がないことを知っています
か。

72.4% 68.1% n.s. 68.3% 73.0% n.s. 75.0% 57.1% 70.4% 72.4% p＜.05

72.0% 67.8% n.s. 68.5% 72.2% n.s. 75.0% 60.0% 71.9% 70.8% p＜.05

29

運動会等で使った，人気漫画
のキャラクターを描いたプラ
カードや看板を，体育館に掲
示する場合，著作権者の許諾
を得ておく必要があることを
知っていますか。

40.8% 48.9% n.s. 48.3% 39.7% n.s. 37.5% 35.7% 59.3% 41.4% n.s.

43.0% 49.2% n.s. 46.6% 44.3% n.s. 42.9% 40.0% 59.4% 41.7% n.s.

30

アニメのキャラクターを使っ
た児童の図工作品を展覧会に
出品すると，著作権の問題が
あることを知っていますか。

73.7% 70.2% n.s. 70.0% 74.6% n.s. 62.5% 64.3% 81.5% 74.1% n.s.

73.3% 74.6% n.s. 72.6% 77.2% n.s. 67.9% 65.0% 84.4% 76.4% n.s.

31
児童生徒の作品にも著作権が
あることを知っていますか。

93.4% 87.2% n.s. 88.3% 93.7% n.s. 87.5% 92.9% 85.2% 94.8% n.s.

93.5% 88.1% n.s. 90.4% 92.4% n.s. 89.3% 95.0% 87.5% 93.1% n.s.

32

職員会の資料として，新聞の
社説をコピーして配布するこ
とは，著作権の問題があるこ
とを知っていますか。

44.7% 47.8% n.s. 45.0% 46.8% n.s. 47.8% 35.7% 48.1% 46.6% n.s.

44.1% 50.0% n.s. 43.8% 48.7% n.s. 55.6% 30.0% 46.9% 47.2% n.s.

33

市販の様々な問題集から適当
に問題を集めて問題集を作り，
これを授業中に生徒に配布す
ることは，著作権の問題があ
ることを知っていますか。

88.2% 87.2% n.s. 85.0% 90.5% n.s. 66.7% 85.7% 96.3% 93.1% n.s.

90.3% 89.8% n.s. 87.7% 92.4% n.s. 71.4% 90.0% 96.9% 94.4% n.s.

34

業者が副読本の見本をたくさ
んくれたので，その中から必
要なものを抜粋して，児童生
徒用の参考資料集を作ること
は，著作権の問題があること
を知っていますか。

88.2% 85.1% n.s. 81.7% 92.1% n.s. 70.8% 92.9% 88.9% 91.4% n.s.

90.3% 88.1% n.s. 84.9% 93.7% n.s. 75.0% 95.0% 90.6% 93.1% n.s.

35

著作権者の了解を得ないで，
音楽や映像を配信する違法サ
イトが増えており，違法サイ
トと知りながら，そこから音
楽や映像をダウンロードする
ことは，著作権の問題がある
ことを知っていますか。

98.7% 93.6% n.s. 93.3%＜ 100% p＜.05 100% 100% 96.3% 94.8% n.s.

98.9% 94.9% n.s. 94.5%＜ 100% p＜.05 100% 100% 96.9% 95.8% n.s.

表5―2 著作権 （「知っている」と回答した校種別・性別・年代別割合）
上段2014年 下段2015年

下線は有意な差のみられるもの
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著作権の問題がないことを知っていますか．」
は，2014年は小学校が中学校より有意に高
かったが，2015年は中学校の割合が高くな
り，有意な差はみられなくなった。
「27：中学校の文化祭でブラスバンド部に

よる演奏会をします．練習等のために楽譜を
コピーして部員に配布することは，著作権の
問題があることを知っていますか．」は，2014

年は中学校が小学校より有意に高かったが，
2015年は有意な差はみられなくなった。こ
れは，中学校の部活についての質問であり，
2013と2014年度調査では中学校が有意に高
く，中学校の教職員の関心が高い事例である
と思われたが，研修の結果，有意な差が見ら
れなくなった事例である。

2013年度調査において，「２５：運動会の入
場行進の際，ブラスバンド部が行進曲の演奏
を行なうことは，著作権の問題がないこと」
と「27：中学校の文化祭でブラスバンド部に
よる演奏会をします．演奏曲目の中には
POPSも何曲か入っていても，著作権の問題
がないこと」を知っている割合は，中学校教
員より小学校教員が有意に高かったが，2014

と2015年度調査では有意な差はみられな
かった。中学校での研修で重点的に取りあげ
られたためと思われた。
性別では，2014年度調査では「22：生徒が

インターネットから印刷した絵やデザインを
使って発表資料や作品を作る場合，著作権の
問題がないこと」を知っている割合は，女性
教職員より男性教職員が有意に高かったが，
2015年度調査では有意な差はみられなかっ
た。「35：著作権者の了解を得ないで，音楽
や映像を配信する違法サイトが増えており，
違法サイトと知りながら，そこから音楽や映
像をダウンロードすることは，著作権の問題
があること」を知っている割合は，男性教職
員より女性教職員が有意に高く，2013～2015

年度調査で同様の傾向を示した。
年代別では，「19：テレビで放送された教

育番組をビデオや DVDに録画して，翌日の
授業の中で生徒に見せても，著作権の問題が
ないこと」を知っている割合は，2014年度は
30代が有意に低くなっていたが，2015年度に
は有意な差はみられなくなった。「28：学校
の運動会の準備をしているのですが，クラス
で相談して，連載漫画の主人公を応援看板に
描いても，著作権の問題がないこと」を知っ
ている割合は，2014年度，2015年度とも30代
が有意に低くなっていた。多忙な30代の教
員への研修機会の確保が必要である。

4．おわりに

2010～2011年 に A町，2013～2015年 に B

町で町内全教員を対象にして同じ質問内容の
調査を行った。どちらの地方自治体も調査以
前には著作権や個人情報保護を取り上げた研
修は実施していなかった。そこで，各校1名
の教員で構成される情報部会と連携して本調
査を実施するとともに，各校においての研修
を実施したことが調査結果に反映されている
と思われる。
個人情報保護と著作権に係る具体的な事例

を取り上げて研修を行うと正答率が高まるこ
と（6）がわかっており，研修機会の確保が必要
性である。県教教員委員会やセンターによる
研修の回数も限られており，各学校において
情報主任を中心に計画的に研修を行う必要が
ある。
少子化に伴って小規模な学校が多くなり，

情報主任による研修が充分にできなかった
り，適切な教材がなかったりする。そのため，
実態調査や実態調査の結果を反映させた研修
の具体的な事例，ネットを介した大学等によ
るデジタル教材の提供，ガイドライン（7）の教
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材化等が必要とされている。
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